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hajdan virágzó m esterségek, 
kisiparok sok eszköze és nyoma 
mellett a hagyom ányos hiedel­
mek, szokások stb. m aradvá­
nyai. A környékbeli községek 
még elég változatos és gazaag 
népéleti tá rgya t, jelenséget, ha­
gyományt Őriztek meg. A nép­
rajzi gyűjtésnek innen kellene 
különben kiterjednie a városi 
muzeuni szellemi körletének az 
egész területére. R en d szeresés  
módszeres m unkával m ég lé­
nyegesen ki lehetne egésziteni 
Kovács értékes müvét, Szeged 
néprajzát, egy helynek a leg­
terjedelm esebb m agyar etno­
gráfiái monográfiáját.

A mindig halaszthatatlan nép­
rajzi gyűjtés sohasem volt oly 
égetően sürgős, mint most. A 
háború borzalm ai és következ­
ményei m egváltozatták , meg­
m ételyezték a népleiket, kiirtot 
ták a hagyom ány iránti kegye­
letét. A konjunkturás világban

az embereknek nincs idejük, 
nincs kedvük dalolni és mesélni 
s a régi szokásokat gyakorolni.

De a népélet tárgyi hagyo­
mányai is most pusztulnak a 
legroham osabban. A szegény 
em ber elad minden nélkülözhe­
tő!, hogy kenyeret szerezzen. 
Ezzel kivált az ősi népművészet 
számos kincse lesz kufarok 
zsákm ánya és kerül külföldre 
jó idegen valutáért. A meggaz­
dagodott őstermelő és üzletem ­
ber pedig félredobja háza tá já ­
ra k  öröklött primitív inve^rá- 
viumát és divatos városi gyári 
lomot vesz sok koronákért.

Használjuk fel a gyűjtésnek 
utolsó óráját, a  kedvező gyűjtő 
aikalm at és. tényezőket s  ment 
síik meg a  nemzeti megújhodás 
s a tudomány szám ára a ha­
gyomány, a nemzeti géniusz 
m egbecsülhetetlen és pótolha­
tatlan szegedi kincseit.
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A fővárosból érkező jelentések

Néprajzi feladatok 
Szegeden

Irta He r ma n n  A n t a l  dr egyet, tanár
A világot felforgató és hazán­

kat szétm arcangoló háborúnak 
gazdasági okok mellett főleg 
néprajzi, etikai indítékai voltak. 
Néprajzi term észetű ürügyekre 
tám aszkodtak az úgynevezett 
békekötések rendelkezéseinek 
égbekiáltó nemzetgyilkoló igaz­
ságtalanságai.

C sak m ost, m ikor elvesztet­
tük elhanyagolt idegenajku nép­
elem eink nagy részét, kezdik 
vezető politikusaink belátni a 
néprajz gyakorlati fontosságát 
a nemzeti életben. Remélhető, 
hogy e belátás nem csak szóla­
m okban fog megnyilatkozni, ha­
nem  intézményekben is.

A néptudom ányok tanulm á­
nyozásának és eredm ényes al­
kalm azásának talán sehol sincs 
messzebb ható jelentősége, mint 
Szegeden. Főleg innen su g ár­
zott ki a nemzeti kultúra az 
egész Délvidékre. Itt vannak 
azok a tényezők, melyek bizto­
síthatják, m egszervezhetik, elő­
készíthetik a  gazdasági mellett 
a  szellemi, lelki integritást és 
irredentizm ust. E  vidéken a la ­
kult ki a különböző népelem ek 
szám talan kölcsönhatásaiból a 
hagyom ányok bizonyos közös­
sége. Itt élt a népiélek és nép­
élet két elsőrendű búvára, a 
gyűjtő és elmélkedő Kalmány 
Lajos és a genius loci (a hely 
nemtöje) inkarnációja, az a la­
kitó Töm örkény. Itt van a vá­
rosi m úzeum nak egy igen gaz­
dag és értékes néprajzi osz­
tálya, m elyet buzgó szakértők 
m ost rendeznek át, a  szűk hely* 
hez képest igen célszerűen.

Itt h irdette nem rég a m agyar 
korm ány elnöke, a  város tudós 
képviselője a néprajz közéleti 
nagy fontosságát. Itt alakult 
m eg e sorok írójának kezdemé­
nyezésére a  m agyar néprajzi 
tá rsaság  első vidéki fiókja, mi 
u tán m ár előkészítették a talajt 
a tá rsaságnak itt ta rto tt propa- 
gandagyülései. És hazánkban 
csak  a szegedi egyetemen van 
a  néprajznak docetjse, ami na­
gyon megkönnyítené állandó 
tanszék szervezését e tudomány- 
csoport számára.

A néprajzi gyűjtésnek és ta ­
nulm ányozásnak azonban nem ­
csak aktiv tényezői vannak itt, 
hanem  ami ennél fontosabb, 
tárgyai, szubatratum ai is. Ma­
gában a városban  m ég lappang 
a  kultúra történelm ileg érdekes,

szerint mind valószínűbbnek látszik, 
hogy az uj párt közjogi kérdések 
körül jegecesedik ki. Lehet, hogy 
nyiltan nem ily szempontok szerint 
fog történni a csoportosulás, való­
ban azonban a közjogi álláspont 
lesz az, amelyen találkoznak és 
szembekerülnek egymással a kép­
viselők. Értesülésünk szerint az 
egyik csoport az 1918-iki, a másik 
a Jöbbségi párt, az 1921-iki állás­
pontot képviselné. A többségi 
párthoz azok, akik az Apponyi-féle 
deklarációt aláírták, nem csatlakoz- 
halnak. A töbhségi alakulat hívei 
körülbelül 130 tagra számítanak. 
Kívánják azonban a kisgazdaprog* 
ramm fentartását. A nagy többségi 
alakulat egységes frontot alkotna 
a kai listák törekvéseivel szemben.

A kisgazdapárt követelései
A kisgazdapártban erősen biza­

kodnak, hogy az uj párt a kisgaz­
dapártból fog kialakulni a p<=.rt 
címének megváltoztatásával. Tárgyi 
kérdésekben a párt továbbra is az 
ismeretes 10 pont alapján áll, de 
feltételeket szab a programm köz­
jogi részében. E feltételek a követ- 
kczök •

1. Nem lehetnek tagjai az uj pártnak 
azok, akik alkotmányjogilag a kor- , 
rnány törvényességét kétségbe | 
vonják , és akik a detronizáló tör­
vényjavaslattal szemben az Apponyi- 
féle deklarációt szavazták meg és

ezt az álláspontjukat ma is fen- 
tartják.

2. Nem lehetnek tagjai az uj 
pártnak azok, akik a két Habsburg- 
puccsban résztvettek.

Kívánja továbbá, hogy a kor­
mány vonja le a Habsburg detro- 
nlzáció összes gyakorlati konzek­
venciáit és a hadsereg kötelékéből 
távoülsa el mindazokat, akik a mai 
közjogi helyzet szempontjából vagy 
nemzeti szempontból kifogás alá 
esnek.

Ugyanilyen tisztitó akciót tart 
szükségesnek . az államigazgatás 
minden vonalán. A kisgazdapárt 
már a múltban is figyelmeztette a 
kormányt s annak tulajdonítják a 
puccskísérletet, hogy ezt nem haj­
tották teljes szigorral végre. Ami 
a szabadságjogokat illeti, maga az, 
hogy a kisgazdapárt lesz a gerince 
az uj pártnak, eztkneK a követelé­
seknek teljes biztosítását nyújtja. 
Személyi tekintetben is meg van­
nak a pártnak a maga követelései, 
így a tegnapi értekezleten több 
felszólaló is élesen bírálta Ráday 
Gedeon grófot és egyhangúlag 
amellett foglaltak állást, hogy bel­
ügyminiszterré Gaál Gasztont ne­
vezik ki. A pártnak az az értesü­
lése. hogy ezt a megoldást illeté­
kes helyen is támogatják. A föld 
nevelésügyi tárcát is kisgazdával 
fogják betölteni. Nagyatádi Szabó 
István mellett kombinációba került 
Mayer János is. Ez utóbbi esetben

Nagyatádi nagyobb hatáskörrel a 
főldbirtokreform végrehajtásánál 
jutna szerephez, ami az uj párt 
programmjában is fontos szerep­
hez jut.

A pénzügyi tárcára kiváló szak­
embert kívánnak megnyerni. Szó 
van Teleszky Jánosról, aki még 
nem nyilatkozott, hogy vállalkozik 
a pénzügyek rendbehozatalára.
A kereszténypárt memoranduma

A kisgazdapárt közjogi színezetű 
programmjávai szemben a keresz­
ténypárt a szociális kérdéseket ál- 

*litja előtérbe. Haller István már 
tegnapelőtt átadta a miniszterelnök­
nek a párt memorandumát, mely­
ben a téli nyomor enyhitesére i s . 
ajánlnak orvosságot. Ezt a memo­
randumot, mint Vass József a ke­
reszténypárt értekezletén kijelen­
tette, a miniszterelnök teljes <■$c-- 
szében elfogadta és az ott felso­
rolt óhajokat kormányzati politi­
kájába óhajtja iktatni. Információnk 
szerint a miniszterelnök egy radi- 

i kAlis i>! pontot függeszt a pro­
gramúihoz s ezzd aríarja iíonorámi 
a kereszténypárt memoranduma ut­
ján segítségért kiáltozó tömegek 
szociális szükségleteit.
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Teljes a szakadás Bethlen és a 
legitimisták közölt

Bethlen miniszterelnöknek a leg­
utóbbi eseményekkel szemben ta- 

‘ nusitott erélyes magatartása széles 
űrt ásott a magukat legitimistáknak 
nevező karlisták és a miniszterel­
nök közé. Ez az ür a jelen pilla­
natban áthidalhatatlannak látszik, 
mert a helyzetet Apponyinak a 
kormányról mondott kemény kriti­
kája igen kiélesiteite. A kisgazda- 
pártban épen ezért egészen biz­
tosra veszik, hogy Bethlen, aki 
semmi körülmények között sem 
számíthat a megsértett legitimisták 
támogatására, saját érdekében is 
csak kisgazdapárti alapon óhajt be­
rendezkedni.

A liberális blokk ülése
A liberális blokk ma délután 

ülést tart, amelyen először vesznek 
részt a blokkhoz legutóbb csatla­
kozott demokraták. Az ülésen a 
válsággal kapcsolatos politikai kér­
dések kerülnek tárgyalás alá.

Az üzletek zárórája. Ma
érkezett le Szegedre a belügymi­
niszter rendelete, amely szerint a 
belügyminiszter megengedi, hogy 
mindazon irodák és üzletek, ame­
lyeknek a szénkormánybiztosság ren­
delete értelmében nov. 1-től január 
31-ig délután 4 órakor zárni kellett, 
ezentúl este 6 óráig nyitva tarthatók.

Megnyílt a szegedvidéki urdalmi Stefánia Tejcsarnok fiókja és kávémérése Petőfi-utca 8.
Naponta friss uradalmi teljes tej, tejfel, túró, sajt, teavaj, habtejszin. Naponta friss házi­

kenyér, péksütemény tojás stb. Tej, tejeskávé egész napon állandóan kapható.
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A királpccsban résztvevők 
kihallgatása

Rakovszky István kihallgatásáról 
még semmi részlet sem szivárgóit 
ki, mert a bizottsági termet nem 
lehet megközelíteni a palotaörök 
miatt. Rakovszky kihallgatása 2 
óra hosszáig tartott és mikor végét­
ért, Lukovich háznagy kíséretében 
lement a parlament főbejáratához 
és a reá várakozó autóba szállt. Az 
autó az ügyészség fogházához 
vitte, ahol Rakovszkyt felvezették 
cellájába, azután Andrássy Gyula 
g:úLi kisérték le, akit az autó fel­
vitt a parlament épülete elé. Itt 
Lukovich háznagy fogadra és kísérte 
lei balján haladva.

Andrassyt sem viselte meg a 
fogság, könnyedén ment fel a 
lépcsőkön. A bizottságban azon­
nal ráfogtak kihallgatásához. 
Andrássy főleg azt fejtegette, hogy 
az ügy nem tartozik eljárás aiá, 
hanem a rendes bíróság elé, mert 
itt tettenérés esete nem forog fenn. 
Majd a bizottsági tagok kérdéseire 
válaszolt, a királylátogatás momen­
tumait nemigen érintette. Egynegyed 
négykor az autó Sigrayt szállította 
a  parlament épületébe, majd 
Beniczky kihallgatására került a sor.

Belvárosi-Mozi
Telefon: irodai 2—58, pénitári 5—82

Szombat és vasárnap

Az idény legbájosabb film­
attrakciója

A kis hazátlanok
(Paris' gyermekei)

Louis Feulllade nagyszetü re ­
génye 4 részben. Főszereplők: 
Sandra Milowanoff, Biscot, a 
kis Jancsi a  „Judex* filmek 
szereplői. Azonkívül:

Zigoto mint detektív
Kitűnő burleszk vígjáték 2 

felvonásban.

Oh az a mozi
kitűnő francia vígjáték 2 felv. 

Főszereplő COC:\NTIN_

Hétfőn, kedden és szerdán 
G unnar Tolnas film !

Az élet tengerén
drám a 5 felvonásban. 

Főszereplő G unnar Tolnas
Azonkívül D um as-regénye:

Cagliostro grófja
D rám a minden idők legna­
gyobb kalandorának életéből 

6 felvonásban.
Főszereplő Reinchold Schünzel

A terem f ü t v e  van:

Előadások kezdete szombaton fél 5, 
fél 7 és 9 órakor, vasár- és ünnepnad

3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor..

Disznótoros vacsora. Gye­
rünk estére a Délvidéki Étte­
rem be. Aradi u tca 2.

ARANYÉRT, brillíáns ékszerért 
magas árat fizet Fischer ékszerész, 
Korzó-kávéház mellett.
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A külpolitika hirei —

Bécs, nov. 18. Hivatalosan jelen­
tik : A Fertő-tótól keletre eső te­
rület katonai megszállása befejező­
dött, Csspataink elérték az emlitett 
terület deli határától keletre fekvő 
lllmic, Pomogy és Mosontarcsa 
helységeket.

Tilos a  propaganda!
Hivatalosan meg nem erősített 

jelentések szerint a soproni nép­
szavazást a nagyköveti konferencia 
határozataképen 8 nappal Nyugat- 
Magyarország megszállása uian 
rendezik. A politikai menekülteknek 
nem engedik meg a szavazást, 
mindkét félnek megtiijják a propa­
gandát. A választói liszta alapja az 
1920 februári állapot lesz.

Ausztria szövetségközi biztositó 
csapatokat követel

Bács, nov. 18. A sajtókonferencia 
mai ülésén az osztrák szövetségi 
külügyminisztérium képviselője a 
köveucező kijelentést tette:

Az osztrák kormánynak a nagy­
követek értekezletén képviselt ha­
talmakkal folytatott tárgyalásain, 
melyeknek célja a szavazási felté­
telek enyhítése volt, sikerült azt az 
eredményt elérni, hogy érvényt 
szerezzünk az osztrák külügyi bi­
zottságnak a tárgyalások folyamán 
kifejezésre juttatott kívánságainak.
E kívánságok elsősorban arra vo- 
natkozí í , hogy a kormány igye­
kezzék megszerezni azon biztosáé- » 
kokat, arr dyek alkalmasak és szűk- ‘ 
ségesek arr", hogy a népszavazás 
terület lakejságának valódi akara­
tát megmutassák. Máris meg lehet 
állapítani, hogy e tekintetben elért 
eredmények minden jogos várako­

zást a legnagyobb mértékben ki­
elégítik. Különösen az fontos hogy 
a választás titkosságát biztosítot­
ták. Másrészről tagadhatatlan, hogy 
a' népszavazás pártatlanságának 
biztosítékait még nem kaptuk meg. 
Az osztrák kormány tudvalevőleg 
ismételten rámutatott arra, hogy a 
magyar csapaioknak eltávolítása, 
illetve szövetségkőzi biztositó csa­
patok küldése a népszavazási terü­
letre elkerülhetetlenül szükséges a 
szavazás zavartalan lebonyolítá­
sához.

A nagykövetek értekezletének ál­
lásfoglalásáról e kívánsággal szem­
ben még semmi hir nem érkezett. 
Mindaddig, mig a nagyköveti érte­
kezlet ily erteimü döntéséről érte­
sítést nem kapunk, az osztrák kor­
mány a nemzetközi értekezleten 
hangsúlyozott nyilatkozata értelmé­
ben nincs abban a helyzetben, hogy 
a velencei jegyzőkönyvet, az arra 
illetékes faktorok elé terjessze ra­
tifikálás végett. A ratifikálás meg­
történte előtt pedig a népszavazást 
nem lehet megejteni. A nagyköveti 
értekezlet is elismerte, hogy a ve­
lencei jegyzőkönyv nem akarja 
Ausztriának vagy Magyarországnak 
a nemzetközi jogon alapuló ratifi­
kálási jogát befolyásolni. Az ese­
mények tényleges fejlődése is mu­
tatja, hogy a nagyhatalmak igyeke­
zetének az a célja, hogy a jegyző­
könyv ratifikálásával nyissa meg a 
népszavazás útját. A népszavazás 
terminusa függ természetesen attól 
is, mikorra sikerül az illető terület 
pacifikálása. E tekintetben abban a 
helyzetben vagyunk, hogy az idő­
közben előnyomuló csapataink ut­
ján közvetlen ellenőrzést gyakorol­
hatunk.

A kibontakozás küszöbén
A kihallgatások nyomán általában 

az a vélemény alakult ki, hogy az 
egységes párt biztosítva van, mert a 
kisgazdapárt a maga teljes egészé­
ben belép Bethlen gróf pártjába, 
csatlakoznak a disszidensek is, a 
kereszténypárt nagy többsége is tá­
mogatja a miniszterelnök vállalko­
zásai. Mindazonáttal a keresztény- 
párt támogatása nem teljes, mert 
körülbelül 15 -20  politikus, a szi­
gorú értelemben vett legitimisták 
és néhány disszidens, aki Appotjyi 
deklarációját a trónfosztó javaslat 
tárgyalácakor aláírta, nem fog be­
lépni a pártba, hanenv Apponyi ve­
zetésével ellenzékbe mennek és va­
lószínűleg rövid időn belül meg 
fogják találni az érintkezést a ke­
resztény nemzeti párttal, amelytől 
elvi ellerffétek amúgy sem választ­
ják el. Ilyen módon a keresztény 
ellenzék körülbelül 28—30 főnyi 
lesz és az ellenzéki front ezzel 
körülbelül 60 főre emelkedik. Min­
den esetre igen tekintélyes szám, 
amellyel szemben egy 140—150 
főből álió egységes párt fogja támo­
gatni a kormány politikáját.

A kormányhoz közel álló körök­
ben úgy tudják, hogy Bethlen 
csak rövid lejáratú programmot 
akar adni, tető alá hozni a köz- 
igazgatási reformot és a választó- 
jogi reformot, azután feloszlatja a 
nemzetgyűlést és elrendeli a vá­
lasztásokat. Ezek időpontja tavaszra 
várható. Az uj választások vannak

hivatva egy, a most kialakuló egy­
séges pártnál is homogénebb több­
séget behozni a parlamentbe, amely 
azután a kormányzás kontinuitását 
biztosítani fogja.

A kabinet összetételére vonatko­
zólag merőben ellentétes hirek 
vannak forgalomban. Annyi bizo­
nyos egyelőre, hogy a kormány 
élén ismét Bethlen fog állani.

Rekvirálni kell!
Uj terv  az élelmezés és a  meg­
élhetés könnyítésére — Nagy­

atádi és a rekvirálás
Uj programm készül az élelme­

zésről és ennek kapcsán uj terve­
zeten dolgoznak. Kitűnő forrásból 
eredd információnk szerint az aláb­
biakról van szó :

Oly horribilis magasba szöktek 
az árak, hogy sem az ipari mun­
kásság, sem a tisztviselőtársadalom 
nem győzi pénzzel. Fájdalmas szo­
ciális seb tátong társadalmunk tes­
tén és ezt meg kell '  gyógyítani. A 
tömegek nélkülöznek és az éhség 
rossz tanácsadó. Komolyan mérle­
gelik azt a lehetőséget, hogy leg­
alább átmenetileg nem lehetne-e 
visszaállítani a jegyrendszert. Ke­
nyérgonddal küzd az ország lakos- 

! ságának nagyon jelentékeny része, 
I gabona pedig bőven van az ország- 
I bán, csak nem lehet megfizetni. 
• Végső szükség esetén nem lesz
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más tennivaló, hozzá kell nyula 
újból a rekvirálásho?. Jól tudjuk, 
hogy ez nem kedves gondolat a 
gazdatársadalom előtt, arra is em­
lékszünk, hogy nagyatádi Szabó 
István ismételten kijelentette, hogy 
ebben az országban nem lesz többé 
rekvirálás, ehhez ő a tárcájá köti s 
nem alkuszik senkivel.

Nem volna népszerű a kisgazda- 
párt szempontjából, ha ehhez az 
eszközhöz folyamodnék a kormány, 
de olyan parancsoló a szükség, 
hogy végső esetben háttérbe kell 
szorulni a kisgazdapárt politikájá­
nak is, éppen az ország érdekében. 
Valós dnü, hogy Nagyatádi állni 
fogja a szavát s kiválik a kabinet­
ből, ha mégis elrendelik a rekvirá- 
lást. De ugyanekkor nagyobb bajt 
hárítottunk el, elhessegettük az éhín­
ség részét egy tárcacserével. Any- 
nyi tény, hogy komolyan tanács­
koznak erről a problémáról. Olyan 
a helyzet, hogy a szabadforgatom 
nagy elvét is fel kell áldozni, ha 
más megoldás nem kínálkozik.

? mi lesz ?| 
December 3. 
a Tiszában?
! Holnap megtudja !

Leszáiiitják a nemzetközi posta-dijakat
A portorosei konferencia 

határozatai
A portorosei konferencia teg­

napi ülésén az utódállamok postai, 
táviró és távbeszélőforgalma tekin­
tetében megegyezés jött létre. A 
nemzetközi forgalomban a pótdija­
kat leszállítják és a csomagforgal­
mat lényegesen megkönnyítik. 
Triesztből uj táviró- és távbeszélő- 
vonalakat vezetnek Grác, Prága, 
Laibach, Belgrád és Budapest felé.

Határozmányokat tartalmaz to­
vábbá az egyezmény az utódálla­
mok közt létesítendő légipósta, 
valamint az Ausztria, Csehország 
és Románia közt kötendő külön 
postaszövetség tekintetében.
Ez évben megtörténik a határok 

jóváhagyása
Portorose, nov. 18. A konferes- 

cia jegyzőkönyvét Portorosebaa 
képviselt valamennyi állam, Fran­
ciaország, Nagybrittania és az 
Egyesült-Államok is alá fogják irmi. 
Az egye? egyezményeket az utód­
államok delegátusai kormányaik 
jóváhagyásának fentartásával fog­
ják aláírni. A jóváhagyásnak ja ­
nuár elsejéig meg kell történni. A 
gazdasági, posta és távirdai bizott­
ság határozatait, mely bizottságok 
az egyezmények egyhangú elfoga­
dásával munkálataikat már befejez­
ték, valamint az elnökségnek a 
munkálatok elvégzésére vonatkozó 
indítványait a teljes tanácsülés elé 
terjesztik, amely azokat valószínű­
leg elfogadja. Az albizottságok és 
a közlekedési bizottság munkájukat 
már majdnem teljesen befejezték. 
A vagonkérdésben több határoza­
tot hoztak, amelyektől a vagonok 
forgalmának nagyarányú fejlődését 
remélik.

Tört aranyit ezüstjét adja el TóthnáL




